
VERBALE DELLA SEDUTA DELLA III COMMISSIONE DEL 02/11/2020 

 

L’anno duemila venti, il giorno due del mese di Novembre si è adunata, su 

convocazione prot. n. 76 del 25 Agosto 2020, la III Commissione “Attività Sociali” 

della V Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento 

telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo. 

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1   

 

ODG 

 

“Mezzi pubblici riservati agli anziani ed alle persone fragili per il contenimento 

del covid”. 

 

 
Funge da Segretario l’istruttore Contabile  Pietro Palumberi. 

Alle ore 8,34, al primo appello risulta  presente il Cons.  F. Umberto Lo Sardo 

(ospite). 

Assenti: Altadonna Salvatore, Lucido Roberto  e Stabile Francesco. 
Constatata la mancanza del numero legale la seduta viene rinviata. 

Alle ore 9,33, al secondo appello,  sono presenti il Presidente Altadonna, ed i 

Consiglieri Lucido, Stabile e Lo Sardo (ospite) 

 Assenti: nessuno 

 

Il Presidente Altadonna chiede al segretario di leggere la proposta all’O.d.G. 

Il segretario ne dà lettura 

Il Presidente Altadonna sottolinea che la Commissione Attività sociali sta cercando 

di fare delle proposte più operative. Nel momento di allerta che si sta vivendo e 

tenuto conto della durata dei decreti, e del continuo rinnovo degli stessi, a tutela della 

salute pubblica, e visto che i mezzi pubblici sono anche utilizzati sia da persone 

anziane che da persone con patologie pregresse, e visto l’aumento dei contagi, se non 

ci sarà un nuovo lockdown, si è pensato con i membri della Commissione di chiedere 

all’AMAT di avere delle linee speciali o di consentire degli orari specifici all’utilizzo 

dei mezzi pubblici per le persone cosiddette fragili. 

Sono molti gli anziani che sono costretti ad essere autosufficienti e che non hanno dei 

familiari che possono assisterli. 

Il Presidente Altadonna chiede ai membri della commissione, se vogliono integrare 

la proposta con delle modalità operative, rivolgendosi anche all’ospite Cons. Lo 

Sardo, il quale ringrazia per essere ospite in Commissione. 

Il Cons. Lo Sardo ringrazia il Presidente Altadonna per le belle parole espresse nei 

suoi confronti. Sicuramente l’iniziativa è lodevole, ma crede che ha causa del sotto 

dimensionamento del personale AMAT, perchè mancano proprio gli autisti, non si 

possano creare delle nuove linee speciali per i soggetti fragili; si sa che nei mezzi 

pubblici ci sono le targhette che indicano i posti  riservati ai portatori di handicap, che 

magari non si leggono più tanto bene, o qualcuno non le legge. Si potrebbero 
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posizionare le sedie dei bus destinate alle donne in gravidanza o alle persone anziane 

over 70, con un colore diverso dalle altre, usando colori che possono anche 

distinguere i daltonici, come il blu o il giallo. 

Il Presidente Altadonna ringrazia Lo Sardo ed evidenzia che l’obbiettivo non è solo 

quello di riservare i posti, ma anche quello di contenere il numero dei passeggeri. 

Propone  di utilizzare anche i mezzi che l’AMAT messi a servizio delle scuole per le 

gite scolastiche cittadine, al momento sospeso, con tanto di personale assegnato. I 

mezzi sono pochi, ma potrebbero essere inseriti in circuiti ed in orari nevralgici. 

Il Cons. Lo Sardo è favorevole a questa iniziativa, ma comunica di aver sentito che 

il Governo, su consigli di esperti, sta pensando ad un lockdown, per almeno 15 

giorni, ed in più si sta pensando ad un lockdown per tutti i cittadini over 70, e questi 

mezzi pubblici riservati, potrebbero correre il rischio di girare per la città 

completamente vuoti. 

Il Presidente Altadonna propone un sub emendamento aggiuntivo al 1* 

emendamento aggiuntivo, al fine dell’utilizzo di tali mezzi, sub giudice all’entrata in 

vigore di un nuovo lockdown,  in questo caso, il servizio verrebbe sospeso. 

Il Cons. Lucido propone l’utilizzo dei mezzi anche di Associazioni presenti sul 

territorio. 

Il Presidente Altadonna è d’accordo, e propone un ulteriore emendamento, e capire 

tra l’altro, se possono utilizzare le proprie economie per questo tipo di attività. 

Il Cons. Stabile si associa agli emendamenti.  

Si dà atto che alle ore 09,55 esce il Cons. Stabile 
Il Presidente Altadonna si prende qualche minuto per scrivere gli emendamenti.  

 

Gli emendamenti per un totale di 3 più un sub emendamento, vengono inseriti nella 

chat. 

 

Il segretario ne dà lettura: 
 1° emendamento aggiuntivo: aggiungere dopo “Si chiede al Consiglio delle V 

Circoscrizione....” - ”che l'AMAT utilizzi temporaneamente i mezzi destinati 

alle gite scolastiche cittadine per il servizio riservato ai cittadini anziani e 

fragili”. 

 2° emendamento aggiuntivo: “Chiedere ad AMAT di aumentare i posti 

riservati alle categorie protette differenziandoli tramite diverso colore delle 

sedute”. 

  3° emendamento aggiuntivo: “Sensibilizzare le Associazioni del terzo settore, 

operanti nella V Circoscrizione, ad attivare, se in possesso di mezzi idonei, un 

servizio navetta per i cittadini anziani o fragili”: 

 sub emendamento  al 1° emendamento aggiuntivo : “Provvedere a quanto 

previsto nell'emendamento 1° nel più breve tempo possibile nelle more di un 

nuovo lockdown”. 

 

 

Il Cons. Lo Sardo propone di chiedere con un ulteriore emendamento all’ A.C.  di 

preparare una manovra sulle tariffe agevolate, magari prevedendo il mezzo pubblico 

gratis, per gli anziani con un reddito ISEE sotto i 1000 euro, come prevedeva un 

provvedimento di qualche anno fa, ormai dimenticato. 



Il Presidente Altadonna è assolutamente d’accordo ed aggiunge che questo 

emendamento, lo svincolerebbe dalla questione COVID, e visto che già è un 

provvedimento che l’A.C. aveva sostanzialmente adottato e revocato, inserirebbe: 

riattivazione o esenzione delle tariffe agevolate.  

Si dà  atto che  il Cons. Stabile rientra alle ore 10,05  

il Cons. Lo Sardo evidenzia che dal suo punto di vista, non dev’essere un’esenzione 

indiscriminata rivolta a tutti gli anziani, ma collegarla alle condizioni socio-

economico. 

Il Cons. Lucido propone di abbassare la soglia del reddito ISEE fino a 7000 o 8000 

euro. 

Il Presidente Altadonna pensa che una cifra ragionevole è di 5000 annue di ISEE, e 

mettere fino a 3000 euro esenzione totale, e da 3000 a 5000 o 10000 euro una tariffa 

agevolata. 

Il Presidente Altadonna inserisce in chat il quarto  emendamento 

 Il segretario ne dà lettura: 
 4° emendamento aggiuntivo: ”Chiedere all'Amministrazione Comunale di 

attivare delle tariffe agevolate o delle esenzioni in base alle fasce reddituali 

degli anziani o  dei cittadini affetti da patologie croniche certificate. Nello 

specifico si chiede l'esenzione totale per coloro che hanno un ISEE fino a 3000  

euro annui ed una tariffa agevolata per coloro che hanno reddito ISEE tra 

3001 e 10000 euro. Stesso criterio reddituale si chiede venga applicato a 

coloro che sono affetti da patologie croniche certificate”. 
 

Il Cons. Lo Sardo propone una nuova modifica a favore dei congiunti. 

Il Presidente Altadonna è d’accordo, e procede alla modifica. 

: 

 

 4° emendamento aggiuntivo:” Chiedere all'Amministrazione Comunale di 

attivare delle tariffe agevolate o delle esenzioni in base alle fasce reddituali 

degli anziani o  dei cittadini affetti da patologie croniche certificate. Nello 

specifico si chiede l'esenzione totale per tutto il nucleo familiare con reddito 

ISEE tra 3001 e 10000 euro. Stesso criterio reddituale si chiede venga 

applicato a coloro che sono affetti da patologie croniche certificate”. 
 

Il segretario rilegge gli emendamenti, visto che il Cons. Stabile si era allontanato 

qualche minuto per problemi sul territorio. 
 

Il Cons. Stabile evidenzia che nella zona di Borgo Nuovo, un po’ più avanti della 

centrale elettrica, non passano autobus, causando un grosso disagio per le persone 

anziane che vi abitano, le quali sono penalizzate. 

Il Presidente Altadonna risponde al Cons Stabile, che se il Consiglio dovesse 

approvare questa proposta, dare mandato al Presidente per incontrare l’AMAT, per 

capire come meglio dislocare i mezzi speciali, non utilizzati dalle scuole. 

Il Presidente Altadonna evidenzia, come ha già ribadito nella seduta precedente, 

dove non c’era come ospite il Cons. Lo Sardo, che trova bigotta la norma che prevede 

per le Commissioni, la necessità di almeno mezz’ora di tempo, per rendere valida la 

seduta dal punto di vista dell’attribuzione del gettone di presenza, perché crede che  il 



lavoro che si svolge in Commissione, non può essere legato a questioni di tempo, 

assumendosi la responsabilità, fino al completamento dell’ora, di lasciare aperta la 

Commissione prima di arrivare al voto sul parere, proprio perché il lavoro non può 

essere quantificato in tempo, visto che ogni membro della Commissione dedica al 

proprio mandato veramente tantissimo tempo. 

Il Presidente Altadonna sfrutta il tempo chiedendo ai membri della Commissione se 

hanno idee su qualche eventuale proposta, per le prossime sedute di Commissione, 

sottolineando il periodo che si sta attraversando. 

Il Presidente Altadonna ricorda, che ci sono dei ragazzi attenzionati dai servizi 

sociali, i quali si sono ritrovati in una condizione di isolamento dal mondo esterno, e 

come il servizio degli assistenti sociali, non debba essere interrotto, in previsione di 

un prossimo lockdown. 

I Conss. Ludido e Stabile si associano 

Il Presidente Altadonna informa, altresì, che ci sono degli spazi a Borgo Nuovo in 

Largo Fausto Pirandello, che prima erano occupati dagli assistenti sociali, e che 

alcuni di questi sono stati già assegnati, ma ce ne sono ancora liberi, e sui quali 

vorrebbe fare una proposta per farli assegnare a dei servizi utili al quartiere. 
Si passa alla votazione del  sub emendamento al 1° emendamento che viene 

approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione del 1° emendamento che viene approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione del 2° emendamento che viene approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione del 3° emendamento che viene approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione del 4° emendamento che viene approvato all’unanimità. 

Si passa alla votazione della proposta, testè emendata per appello nominale, che viene 

approvata all’unanimità dei Consiglieri presenti, esprimendo parere favorevole sulla 

proposta di che trattasi 

Il Cons. Lo Sardo ringrazia il Presidente Altadonna ed aggiunge che in questo 

periodo di pandemia, sono state pensate tante attività, tutto quanto ha permesso ai 

servizi sociali di intercettare una nuova platea di soggetti bisognosi, in parte generata 

dalla crisi economica, e in parte dall’emergere di nuovi bisogni legati all’emergenza 

sanitaria. Suggerisce alla Commissione di essere incisiva e di andare avanti col 

proprio lavoro, perché sono in possesso di tutti i mezzi per portare avanti delle 

iniziative che sono nate con l’emergenza sanitaria. 

Il Presidente Altadonna ringrazia il Cons. Lo Sardo e chiude la seduta alle ore 10,37 

 

  

 

      Il Segretario                                                                    Il Presidente 

Istruttore Contabile                                            Salvatore Altadonna 

  Pietro Palumberi 
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